



MAHÓN.

«Biblioteca Pública».

Precio de suscripción
0'50 pesetas
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA
CON CENSURA ECLESIASTICA

Anuncios y remitidos
Precios convencionales
Pago adelantado
Administración
Santa Clara, 28

LOS CRIMINALES

No sé cual será la causa; lo cierto es que en nuestra desgraciada nación los atentados anarquistas se suceden con más rapidez que en ninguna otra. Digo atentados anarquistas porque todos ellos se han llevado a cabo al grito de ¡viva el anarquismo!

Enpezando por el infeliz asesino de Cánovas que cogió el arma homicida para vengar á los anarquistas de Monjuich, según él mismo declaró; pasando por las bombas arrojadas en Barcelona, ya en el Liceo ya al paso del Capitán General Martínez Campos; continuando con el puñal del jovencito Artal que intentó dar muerte al ilustre Maura; y terminando por las bombas arrojadas al Rey ya en París ya en Madrid, consta de la manera más evidente que los verdaderos criminales autores de esos crímenes monstruos que tantas víctimas inocentes han sacrificado sin ideal y sin fin ninguno han sido los anarquistas. La última que explotó en Madrid fué arrojada por un caracterizado anarquista y han sido detenidos como complicados en el hecho algunos otros anarquistas bien conocidos y alguno que otro republicano.

Ante esas demostraciones el pueblo español indignado ha pedido más de una vez la abolición de semejante sociedad, y, élla, mientras procuraba ocultar su cabeza, con sonrisa estoica contemplaba la indignación de un pueblo que la perseguía á muerte y que hacía esfuerzos para arrojarla de su seno y aniquilarla; y, entonces, sin una protesta, sin una palabra que justificara su inocencia soportó las maldiciones y anatemas de una nación que la aborrecía, quedando como autora de esos crímenes ante el tribunal de la historia.

Solo una vez, con ocasión de la bomba que explotó en la Rambla de las flores en Barcelona, el año pasado, el célebre Lerroux diputado republicano (por lo visto entre el anarquismo y el republicanismo español hay algunos puntos de contacto) tuvo la osadía y desvergüenza de tomar á su cargo la defensa de esa sociedad maldita: y para cumplir su misión sin ningún antecedente ni prueba calificó aquel crimen de *jesuitico*; diciendo entre otras cosas que los anarquistas no querían servir más para carne de cañón, ¡pobrecitos! que bastante habían sufrido los rigores de unas leyes injustas y las persecuciones de los pueblos; desde entonces querían levantar la voz y justificar para siempre su inocencia.

Es cierto, se probó hasta la evidencia á raíz de los crímenes, que los verdaderos autores de los atentados anteriormente citados fueron anarquistas, y, hoy, cuando apenas han transcurrido nueve meses desde que Lerroux publicó su hoja de propaganda en defensa del anarquismo, celebrando su inocencia; otro anarquista, catalán por más señas, ha arrojado otra bomba en Madrid como testimonio y confirmación de la bondad de corazón y altura de miras que distingue á la sociedad que trató de defender el célebre diputado republicano. Solo el crimen de la Rambla de las flores cuyo autor, ó por impericia de los policías, ó porque fué más afortunado en ocultar sus señas y burlar la vigilancia, no fué hallado, solo aquel fué jesuitico, solo aquel prueba que todos los demás son causados por los jesuitas y solo aquel demuestra la inocencia del anarquismo; aunque, á pesar de no aparecer el autor, de anarquista fuera calificado aquel crimen por el pueblo catalán y por toda la nación española.

Cierto es que ninguna persona formal tomó en serio la referida hoja; pero, sin embargo, élla se distribuyó entre los obreros y llegó hasta aquí y no faltaron hombres ignorantes y de corazón pervertido que propalaron las necedades en élla contenidas: para esos tales y para los cotidianos lectores de *El Imparcial* y demás comparsa madrileña que al día siguiente de la última explosión publicaron la especie de que una sotana, ó bien un cura ó un fraile eran los autores del atentado; para que conozcan el fin que persigue la prensa rotativa española y para que sepan de quienes pueden fiarse escribo estas líneas, haciéndoles ver que los criminales son los anarquistas, no los jesuitas, las bombas, no, no salen de las sacristías sino de esos centros anarquistas en los cuales se enseña y se predica una doctrina muy conforme á los hechos de referencia.

M.

Un "inventario" no previsto

Dice *Le Pelerin*:

Los habitantes de Nancy que habían visto inventariar los objetos de sus iglesias, pensaron ser de toda justicia el que la logia de los masones fuera también inventariada.

Después de haber apoyado con decisión y valentía, delante de la Catedral, la pro-

testa de su Obispo, Monseñor Turinaz, arrojados de allí por la caballería, se formaron en manifestación y espontáneamente, arrastrados por la fuerza de la lógica, fueron a la logia de San Juan de Jerusalem.

Y el inventario de esta logia se hizo, y bien hecho, en un momento. Se empleó el sistema seguido hasta ahora por los agentes del Gobierno.

Los jóvenes iban provistos de hachas. En un abrir y cerrar de ojos, la puerta de entrada, aunque maciza y pesada, saltó hecha mil pedazos. Plantas, mesas, sillas, todo fué arrojado atropelladamente al patio, y roto. La multitud arrancó las ventanas, desgarró los tapices azules que adornaban el bajo y tumbó la estufa con gran estrépito.

Después los asaltadores penetraron en el templo y destrozaron los bancos, los pilares, los frescos, todos los ornamentos; rasparon las estrellas de oro, se distribuyeron las espadas, los mandiles, los cordones y las decoraciones masonicas y se las llevaron á guisa de trofeos.

Duró el saqueo menos de veinte minutos y parecía que un ciclón había asolado la casa.

La policía que no había pensado en semejante ataque, cuya ejecución fué del todo espontánea, acudió con dos pelotones de guardias á caballo. Pero llegó tarde. Los asaltadores sólo habían dejado intactas las paredes.

BOLETIN RELIGIOSO

Jués, 21.—Santos Luis Gonzaga y Raimundo, obispo.

Viérnes, 22.—*El Sagrado Corazón de Jesús*, Santos Paulino, obispo y Albano, martires.

Sábado, 23.—Santos Juan, presbítero, mártir, Zenón y Santa Agripina.

Cultos.

Jués, 21.—La Misa y oficio divino son de la Octava del SS. Corporis Christi con rito doble color blanco, haciendo conmemoración de San Luis Gonzaga, confesor.

En la Catedral, después de Completas Procesión con el Santísimo.

En San Agustín, continúa la exposición diaria del Santísimo de 7 y media de la tarde hasta las 8 y media.

Por la mañana se practica el devoto ejercicio del mes de Junio consagrado al SS. Corazón de Jesús durante el tiempo de dos Misas rezadas una á las 5 y cuarto y otra á las 7 y media.

Viérnes, 22.—La Misa y oficio divino son del *Sacratísimo Corazón de Jesús*, con rito doble 1.ª clase color blanco.

En la Catedral, fiesta solemne con sermón por

el Rvdo. D. Miguel Pons Gorrias, Pbro. Beneficiado del concordato.

Por la tarde después de completas Procesión con el Santísimo.

En Santa Clara, fiesta en honor del Sagrado Corazón de Jesús predicando el Rvdo. D. José Franco, Pbro. quedando de manifiesto S. D. M. hasta la tarde en que concluye la novena.

Sábado, 23.—La Misa y oficio divino son de la Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Menorca con rito doble 1.ª clase color blanco.

En San Agustín, hoy y mañana la exposición del Santísimo es de 5 y media á 6 y media de la tarde.

Gaceta

Fiestas de Smo. Corpus.—El domingo pasado se celebró en la parroquial iglesia de S. Francisco, la solemnidad del Santísimo *Corpus Christi*. Cantóse solemne misa á orquesta y ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. Lic. D. Pablo Brunet, Pbro., Profesor del Seminario. Por la tarde después de visperas con música, efectuóse la acostumbrada procesión en que ofició el M. I. Sr. Canónigo Penitenciarío. Daba guardia de honor á S. D. M. un piquete de Infantería, con su Banda de cornetas.

El mismo día celebróse en la iglesia conventual de Santa Clara, la festividad del Smo. *Corpus*. Cantóse solemne misa mayor, en que predicó el Rdo. D. José Hernandez, Pbro. Por la tarde cantáronse visperas solemnes y finalizóse con las cinco visitas á Jesús Sacramentado, canto de *Pange lingua*, bendición y reserva.

Ambas iglesias se vieron muy concurridas.

Misas.—Mañana de 6 á 8 se dirán misas rezadas en el altar de San Luis Gonzaga en la iglesia de San Agustín, con motivo de ser el día de la fiesta del santo Patrono de la juventud.

Nueva gracia.—Habiendo un vecino de esta localidad extraviado cierto objeto, otra persona, rogada al afecto, acudió en sus oraciones á San Antonio de Padua, mandando asimismo depositar una limosna en el cepillo del pan de los pobres. El mismo día se tuvo el consuelo de hallar el objeto que con tanto afán se venía buscando desde hacia unos días, sin dar el resultado que se apetecía.

Bendito sea el Santo de los Milagros que tan generoso se muestra con sus devotos.

Ceremonia.—Segun antiquísima costumbre, verificóse el domingo último la ceremonia de *pasetjar es bé*, cuya comisión se retiró á sus casas sobre las cuatro y media de la tarde.

Serenata.—El orfeón «El Artístico» con su banda de música, obsequiaron el domingo, por la noche, con brillante serenata, á nuestro paisano el Sr. D. Gabriel Squella y á su distinguida familia.

Con tal motivo las calles del Obispo y San Sebastián vieron muy concurridas de espectadores.

Bien venidos sean.—En el vapor-correo del lunes llegó el Rvdo. P. Viñas, Director

de la Casa Salesiana de esta ciudad, y en el vapor-correo de hoy, entre los muchos pasajeros que han venido, figuran el M. I. Sr. D. José de Olives Magarola, D. Lorenzo de Salort y Martorell, y sus respectivas señoras, D.ª Dolores Olives, Viuda del Conde de Torre Saura, é hijas, y el Notario de Porreras (Mallorca) D. Juan O'Callaghan, acompañado de su señora esposa.

Palomas mensajeras.—Estos días se ha entregado á sus señores dueños la paloma mensajera que faltaba á recoger de las tres que quedaron en esta costa, al efectuarse la semana pasada la suelta de los referidos pichones.

Adquisición.—El M. I. Sr. D. José de Olives Magarola, acaba de adquirir un automóvil de seis asientos, de cuyo coche probablemente será portador el vapor-correo directo del lunes próximo.

Quejas.—Convendría que se dispersara la multitud de niños que á primeras horas de la tarde se reúnen en la plaza de Cabrisas, u olean con sus griterías á los vecinos de aquel contorno.

Equivocaciones.—En el suelto intitulado «Sorprendente», publicado el sábado próximo pasado, en el párrafo sexto, línea primera, donde dice: «Dicho Sr. Salgot del éxito de la suelta», etc., debe decir: «Dicho Sr. Salgot dudaba del éxito de la suelta», etc.... En la línea sexta del indicado párrafo, donde dice: «con cuanta justicia para el Sr. Salgot», etc. léase: «con cuanta justicia se aplica al Sr. Salgot el título de primer colombófilo.»

Además en la sección de Menorca se incluyó en las noticias de Mahón una correspondiente á Alayor, que versaba sobre el haber arrancado las cruces que existen en los caminos de dicha villa. Apercebidos de la equivocación cuando se tenía una cuarta parte de la tirada hecha, se corrigió la falta, poniendo, en vez de la acostumbrada palabra *Alayor*, y al principio de la noticia, lo siguiente: «Existe en la villa de Alayor, etc.»

Pescado.—Se han cogido en estas aguas 49 sievias que se han expendido á veinticinco céntimos la tercia.

Disposición.—Por Real decreto de 16 del pasado se dispone que, en lo sucesivo, el servicio encomendado á los soldados basteros de las baterías de montaña, se desempeñará por obreros contratados, con aólogos deberes y derechos que los actuales obreros guarnicioneros, cuyo precepto comenzará á regir tan luego se consignen en presupuesto los créditos necesarios para ello.

Circular.—El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiendo á los deudores de la Hacienda en concepto de censos al Estado que no han hecho efectivos sus descubiertos en los plazos ordinarios, quedan incurridos en el primer grado de apremio, pudiendo satisfacer dichas cuotas y recargos dentro el plazo que marca la ley.

Real orden.—Se ha fijado la dotación del material de campaña que corresponde

á cada guarnición y se señala la distribución del número.

Al Gobierno militar de Menorca se le dota con 2 dobles hornos con sus accesorios, 4 carros modelo 1893, 1 carro aligibe, 7 carros catalanes, 10 atalages de mulo, 10 de guías, 7 á la catalana, 21 de guías, 1 tienda octógana, 7 cónicas número 1, 45 reformadas, 5 de garitas, 1 de almacén, 3 banderas con asta, 8 faroles de calle, 3 de señales, 29 de viveres, 2 pagadurías y caudales y 2 de documentación.

Disposición.—Se ha dispuesto por real orden del Ministerio de la Guerra que el Regimiento Infantería de Mahón lleve como distintivo el número 63 y que desde esta fecha se ponga en todos los documentos oficiales y en las prendas de uniforme el distintivo de metal con dicho número.

El Regimiento de Inca llevará el número 62, el de Palma el 61 y el batallón cazadores de Ibiza el número 19.

Merecido correctivo.—Dice «El Bien Público», de Mahón, correspondiente al día 16 del actual:

«Ayer noche, varios muchachos que se entretenían tirando petardos en la calle de Alayor ocasionando sustos al vecindario, fueron cogidos por dos agentes de Orden Público que los presentaron á la Delegación donde se les impuso su merecido correctivo.»

Como en esta ciudad también no falta quien se entretiene en la bárbara costumbre de tirar petardos, asustando á la gente, convendría que se procurara evitar dicho abuso.

NOTAS METEOROLÓGICAS DEL MES DE ABRIL

Temperatura máxima	Temperatura mínima	Temperatura máxima	Temperatura mínima
Día 1 15	5	Día 16 17.6	9.4
" 2 14.5	6.7	" 17 19.7	12.2
" 3 14.3	6.1	" 18 16.3	11.7
" 4 12.8	9.4	" 19 16.4	10.6
" 5 16.3	11.1	" 20 15.8	11.1
" 6 14	11.1	" 21 13.8	9.4
" 7 14.7	10.6	" 22 16.2	8.9
" 8 15.5	10	" 23 16.6	8.9
" 9 14.9	10.6	" 24 12	7.2
" 10 15.8	10.6	" 25 13.6	6.7
" 11 16.4	10	" 26 14.4	10
" 12 17.6	11.7	" 27 13.2	9.4
" 13 15.4	10	" 28 16	7.2
" 14 17	9.5	" 29 16	8.3
" 15 17	8.3	" 30 15.7	9.4

Ha predominado el viento NE.; se han sentido también los SO. y E.

Llovió los días 1, 5, 7, 16, 18, 19, 20, 21, 23, 24, 26 y 30. El agua caída durante el mes ascendió á 42.5 mm.

Tempestad el día 26.
Relámpagos y tronadas los días 18, 19 y 30.

Menorca

Mahón.—Hace unos días que en la calle de Santa Cecilia se promovió una reyerta entre un soldado de ingenieros y varios vecinos de esta ciudad.

De resultados de la contienda el sobre dicho soldado ha resultado con una herida de arma blanca, de pronóstico leve, siendo conducido al Hospital Militar.

Como presuntos autores del hecho fueron detenidos D. Fernando Palmero Perez y don Antonio Sintés Seguí los cuales fueron puestos á disposición de la autoridad judicial.

—Durante el mes de Mayo fueron sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 137 reses vacunas; 470 lanar y cabrio y de creda; dando un total de 32.934 kilogramos de carne.

—Hace días en la Cuesta Larga se desplomó una piedra de gran tamaño la que llegó hasta el almacén de la fábrica de harinas «La Minerva» causando en ella algunos desperfectos, hubo desgracias que lamentar; pero poco faltó para que cayera sobre el gasómetro de dicha fábrica lo que probablemente hubiera originado una catástrofe.

El capataz había ordenado que dicha roca fuera fraccionada antes de ser despeñada; pero los obreros no le dieron entenderlo bien, puesto que la echaron á rodar toda en una pieza.

—D. Jorge Orfila Moll ha entregado ciento cincuenta pesetas al Sr. Vice-Presidente de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, por mediación de D. Francisco Ponseti Vinent, como donativo á dicha benéfica institución en memoria de su difunto señor padre D. Jorge Orfila y Timoner. (Q. E. P. D.)

—En la «Gaceta» del 29 del pasado mes de Mayo figura entre los espositores premiados en la última Exposición Nacional de Bellas Artes, con mención honorífica el Profesor de Dibujo de este Instituto, D. Francisco Hernandez Sanz.

—Hace días que un soldado de Artillería se suicidó arrojándose por «Esperó» de la Fortalesa de Isabel II.

Le practicaron la autopsia en el Hospital Militar de esta plaza los médicos Sres. Aldaz y Hernandez.

—Hace algunos días que en la carretera de Ciudadela, entre Mercadal y Alayor con motivo de sepantarse la caballería, chocó con uno de los automóviles y volcó un carro de traporte, sin que hubiera desgracia alguna que lamentar, pues el conductor tuvo tiempo de saltar del vehículo, eludiendo el peligro.

Los pasajeros del automóvil dieron al dueño del carro los auxilios necesarios para que pudiera ponerlo otra vez en marcha.

—En Calafons se cayó un muchacho de 9 años al mar; el que fué extraído por el fogonero del dique flotante de este puerto D. Juan Sanchez Martinez.

Ferrerías.—Se ha dispuesto por el Rectorado de la Universidad de Barcelona que la escuela de niñas de este pueblo se provea por concurso.

Mallorca

Palma.—En breve darán principio los trabajos para la instalación de una nueva estación telegráfica en Valldemosa.

La instalación de la estación telegráfica en Valldemosa está relacionada, según se dice, con el veraneo en aquella villa el ex-presidente del Consejo de Ministros, D. Antonio Maura, quien es esperado en Palma á principios del próximo mes de Julio.

—Con gran solemnidad la meritísima institución de las Escuelas Nocturnas de San José, ha celebrado la repartición de premios á sus alumnos la mayor parte jóvenes obreros á quienes la necesidad de acudir al trabajo les priva de poder asistir durante el día á la escuela.

Acudieron al acto el Ilmo. Sr. Obispo y muchas autoridades de Palma.

—Hay mucha demanda de limones para el mercado francés.

—El almendrón ha sufrido una alza pagándose á 83 pesetas el quintal le hacen pre-

parativos para la elaboración de pulpa de albaricoque.

—En la iglesia de San Miguel se ha celebrado solemne funeral que el Regimiento de Palma acordó dedicar al Capitán, Oficiales y soldados del Regimiento de Wad-Ras que perecieron á consecuencia de la bomba de la calle Mayor.

Asistieron al acto el Ilmo. señor Obispo; el gobernador militar, señor Pérez Clemente; el gobernador civil interino, señor Domenge; el alcalde, señor Caluet; el Delegado Hacienda, señor Semir; una comisión de la Diputación provincial, presidida por el señor Alcalde; los generales de cuartel en esta plaza; nutridas comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y un número de particulares.

También asistió el Regimiento de Palma, con la banda de música.

Ibiza

Se han celebrado con gran solemnidad las fiestas del centenario del apresamiento de «El Papa», buque pirata que el 1.º de Junio de 1806, ganaron valientes corsarios, después de un reñido combate en que perdieron la vida, á más de unos cuantos marineros, el padre del Capitán del buque ibicenco D. Antonio Riquer.

Llamó la atención la cabalgata con trajes que llevaron los payeses desde dos siglos atrás, hasta nuestros días.

Telegramas.

Madrid, 15.—Al pasar la procesión del Corpus por la calle Mayor, que estaba ocupada por un inmenso gentío, se produjo una falsa alarma.

A uno de los expectadores, que estaba en un balcón, se le cayó el sombrero.

La gente lo tomó por una bomba, y la confusión que entonces se produjo fué grandísima.

Hubo carreras y atropellos, y algunas mujeres se desmayaron.

En Canea han ocurrido ligeros terremotos. Algunas casas han quedado destruidas.

El pánico que se produjo entre el vecindario fué inmenso.

Se han registrado algunas desgracias personales.

Telegramas recibidos de París transmiten una importante noticia que confirma la creencia de que el anarquista Farras, procesado á consecuencia del atentado contra el Rey en la calle de Rohan, era el mismo Morral.

Hé aquí lo que se telegrafía:

El retrato de Morral fué presentado á una criada del «Hotel Cite», donde se hospedó Farras. Inmediatamente reconoció en él al supuesto autor del atentado de París.

Esta noticia ha causado gran sensación.

El señor Marqués de Tovar, embajador de España en el Vaticano, se ha despedido de los Reyes.

El próximo martes marchará a la Ciudad Eterna.

Se ha desencadenado sobre esta Côte una fuerte tormenta.

Una de las exhalaciones fué á caer en el sitio llamado los Cuatro Caminos. En dicho punto se encontraba, al caer la chispa, un dependiente de comercio, el cual se halla en grave estado.

La temperatura ha bajado considerablemente.

Madrid, 15.—Telegrafian de Londres que en el vapor inglés «Haverford» explotó una bomba ignorándose detalles del siniestro.

En el mar del Norte ha habido un abordaje entre dos barcos, yéndose uno de ellos á pique.

A consecuencia del abordaje perecieron ahogados muchos de los tripulantes, falleciendo el sábio Bayet.

Comunican de Vielostoy que en el momento de pasar la procesión que se celebraba con ocasión de la festividad de ayer, los judíos arrojaron una bomba sobre los cristianos la que produjo gran matanza.

El número de víctimas es muy considerable.

Los últimos telegramas recibidos acusan que recrudescen la agitación en Rusia.

Han ocurrido importantes desórdenes.

Continúa en la Granja S. M. el Rey con su esposa la Reina Victoria.

Ayer asistió á la procesión del Corpus presidiéndola. Con tal motivo revistió el acto especial solemnidad.

Asegúrase que á fines del presente mes marcharán los Reyes á San Sebastián.

Madrid, 16.—Las noticias que se reciben de Mindanao son desconsoladoras respecto á la insurrección, acusando muchos muertos y crecido número de heridos.

También en Venezuela es horroroso lo que está pasando á causa de los disturbios, siendo en número considerable los heridos y muertos.

En Milán, ha sido detenido el anarquista Pallamasi. Al ser reconocidas por la policía las habitaciones donde se hospedaba, se han hallado cuatro kilos de dinamita y otros explosivos.

El detenido ha manifestado ser su intento asesinar al Rey de Italia Victor Manuel.

En París han sido detenidos seis señalados anarquistas.

Se revisa el proceso Dreyfus.

En San Petersburgo ha tenido lugar una sangrienta colisión, estando el vecindario consternado.

Se ha declarado la huelga general de panaderos. La Autoridad ha tomado las debidas precauciones y providencias para que no se alterase el orden público y no faltase pan al vecindario.

En varios provincias de España han ocurrido serias tormentas de las que han resultado muchísimas víctimas entre muertos y heridos.

En Lorca ha habido un choque de trenes causando un muerto y algunos heridos.

Se asegura que las elecciones de diputados se verificará el día 9 de Septiembre próximo.

Acerca el particular en los centros políticos se sostiene acaloradas discusiones.

Las discusiones que promueven los políticos versan sobre la disolución de las actuales Cortes y el corto tiempo para la celebración de las nuevas elecciones.

Se está preparando una combinación de Gobernadores.

Madrid 18.—Los inspectores de policía de Barceloda, serán trasladados á diferentes provincias.

En Barcelona ha tenido lugar una gran manifestación para que se cumpla con todo rigor el descanso dominical.

Telegtamás de San Petersburgo dicen que continúan en aquella región las matanzas de judíos, siendo gravísima la situación.

La anterior noticia hace se hable de la guerra ruso-japonesa con gran acaloramiento.

En Berlin se afirma haberse aliado las naciones inglesa y rusa.

ANUNCIOS

PARA VENDER

Lo está un huerto, situado en punto céntrico del Paseo de San Juan (vulgo Plá) con facilidad de poder darle salida por la calle de la Brecha.

Para mas informes dirigirse á D. Juan Capó, San Jaime, 9.

PARA VENDER

Lo está un local, fábrica de curtidos, n.º 5, del Paseo de San Juan, con dos puertas, propiedad de D. Antonio Gual, pudiéndosele dar salida con facilidad á la calle de la Brecha. Dicho local puede dividirse en dos huertos.

Grandiosa y sorprendente Oleografía

Con los retratos de SS. MM. los Reyes D. Alfonso XIII y D.ª Victoria Eugenia Cristina de Batemberg.

Con motivo y para recuerdo del regio enlace, se ha publicado una soberbia oleografía, en la que descuellan admirablemente interpretadas las figuras de los jóvenes Reyes de España.

Esta oleografía, que constituye una verdadera obra de arte, digna de figurar lo mismo en el gabinete de la dama que el despacho del político, del literario, etc.; al frente de escuelas y colegios que bajo los doseles de las corporaciones oficiales.

Puede afirmarse que esta oleografía es una obra perfecta, estampado en hermosa cartulina de 65 + 90 centímetros y veintidos tintas.

No obstante los crecidos desembolsos que una obra semejante supone, su precio es solamente de CINCO PESETAS.

Para el mayor lucimiento de esta oleografía se ha confeccionado, expofeso, grandiosos y artísticos marcos al precio de 25 pesetas. No obstante,

los compradores de la oleografía podrán adquirirlo, al ínfimo precio de 10 pesetas, haciendo uso del cupón regalo correspondiente que acompaña á cada ejemplar de la oleografía. (Requisito indispensable.)

Dichas oleografías se hallan de venta en esta imprenta.

EL LORO

SEMANARIO ILUSTRADO QUE SE PUBLICA EN BARCELONA

Los que deseen formar una colección rarísima y escogida de Chistes.—Cuentos.—Cantares.—Adivinanzas.—Epigramas.—Aleluyas.—Historietas.—Sombras chinescas.—Juegos de manos.—Recreaciones de física y química.—Agudezas.—Fábulas.—Refranes en acción.—Frases hechas.—Charadas.—Geoglíficos, etc., etc.; suscribanse á este semanario, siendo su precio en España un año 5 pesetas; extranjero un año 10 pesetas; número suelto 10 céntimos.

Se admiten suscripciones y se hallan de venta números sueltos en esta imprenta.

AVISO

En esta imprenta se hallan de venta, á precios sumamente económicos, toda clase de objetos de escritorio, estampas, cromos, macetas, flores artificiales, hojas sueltas de todas clases para la confección de ramos, juguetes para niños, felicitaciones de varias clases, etc., etc.

Además se encontrarán, entre otras, las siguientes obras:

LAS CUESTIONES DE VIDA Ó MUERTE, por el Rdo. P. A. Lefebvre, de la Compañía de Jesús, traducida al castellano por D. Francisco de P. Ribas y Servet, Pbro.—Precio, 1'00.

AVISOS ESPIRITUALES DE STA. MARÍA MAGDALENA DE PAZZI, por el R. Padre J. A. Solazzi, de la Compañía de Jesús, tra-

ducido por D. Aureliano Estany, Pbro.—Precio, 0'50.

FLORES QUE NO SE MARCHITAN, por D.ª María de los Dolores del Pozo y de Mata, viuda de Saavedra; encuadernado en tela y planchas doradas.—Precio, 4'50.

NOVENA Á SAN EXPEDITO, abogado en casos urgentes.—Precio, 0'15.

RETRO MENSUAL, por el M. R. P. Fidel de Alcira, menor capuchino, lector de teología y edificador de la provincia de Valencia.—Precio, 1'50.

CARTAS Á UN JOVEN SOBRE LA VIDA CRISTIANA, por el Rdo. P. Enrique Domingo Lacordaire; encuadernado en tela y planchas doradas.—Precio 1'25 ptas.

MES DE JUNIO, dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro.—Precio, 0'75 céntos.

MATER ADMIRABILIS ó sean las excelencias de la Virgen meditadas en los versículos de su Letanía Lauretana, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro.; forma un volumen en 4.º, tamaño 20 + 15, adornado con 61 finisimas láminas, encuadernado en tela y plancha dorada.—Precio, 4 pesetas.

DEVOCIONARIOS de varias clases y precios.

BIBLIOTECA IBERO AMERICANA.—3.ª Serie.—Cuentos de Madres é Hijos, por don Antonio de Trueba, ilustrados por D. Julian Bastinos y D. José Cuchy.—I El Maestro Tellitu, II Diabluras de Periquillo, III El Morinerillo, IV Las Cataratas, V El Hijo del Pastor y El Niño del Establo.—Consta cada uno de estos 5 tomitos de 40 á 48 páginas, con elegantes cubiertas alegóricas en cromolitografía, todas diferentes.—Precio de cada tomito, 35 céntos.—Los cinco reunidos y completados en un volumen, con moderna cubierta en color y oro.—Precio 3 ptas.

Contiene además la antecitada Biblioteca la 1.ª y 2.ª Series, que constan de 16 y 4 tomitos respectivamente, ilustrados con gran profusión de grabados, y encuadernados con elegantes cubiertas en colores, todas distintas.—Precio de cada libro de la 1.ª Serie, en rústica, 25 céntimos.—Los de la 2.ª Serie, en cartóné, 50 céntimos.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESUS.

Núm. 11. El Clero, la Agricultura y la Cuestión Social.—Folletín de EL VIGIA CATOLICO

África que aún nos quedan, cuando aquellos vastos imperios, que la Europa había sabiamente sometido á su dominio ó pacientemente iniciado á su comercio, pueden obrar independientemente y sin nosotros; cuando aquellos gigantescos dientes ya no recelen en ser nuestros competidores cuando una poderosa colonia ya no será sino un temible rival.... ¿no sucederá entonces acaso una excepcional y completa revolución cuyos efectos políticos económicos y sociales casi no nos atrevemos á vislumbrar?». Los economistas y políticos ingleses, estudiando el pavoroso fenómeno de las desastrosas pérdidas, de las cuales van siendo víctimas desde hace veinte años los propietarios y labradores del campo, ya no nos hablan de crisis, pues han llegado á convencerse de que se encuentran frente á frente de una *agrícola depresión*, según la frase que ha llegado á ser técnica.

La crisis les dejaría vislumbrar al menos de una esperanza de una benéfica reacción: la depresión es por el contrario una muerte lenta, inevitable.

Y en efecto, oyes por doquiera los clamores de los operarios desocupados, los gritos de los arrendatarios, las quejas de los propietarios.

El problema del pan, enmarañado por una agricultura irracional, toma alarmantes proporciones, y la cuestión social se complica ante el acontecimiento del mer-

cado único. Vemos entonces que una economía mal dirigida se lanza en brazos de un industrialismo mal entendido, y se declara incapaz de poner un dique á la desastrosa corriente de la emigración de los campos. Estudiemos estos tan trascendentales acontecimientos.

Analizando minuciosa y desapasionadamente el génesis de la actual crisis agraria nos es forzoso reconocer que su causa estriba en la ignorancia respecto de la agricultura: «Triste ignorancia, escribe el ya citado Profesor Virgili, que esquila los campos y origina el conflicto económico entre la agricultura y la industria: fatal ignorancia que no han logrado desarraigar de los pueblos esfuerzos aislados de ilustres genios.»

Han trascurrido dieciocho siglos desde que Columella apellidaba la agricultura «consanguinea de la sabiduría» consignando categóricamente que «sin los agricultores la humanidad no podía alimentarse ni existir» y, antes de él, Virgilio había compuesto el mas acabado poema geórgico de todas las literaturas. Han trascurrido siglos desde que los Griegos de Pericia, los Cónsules Romanos, los Quintos Fabricios, los Cincinatos los Dioclecianos, no desdenaban ir al campo para inspirar á sus súbditos, con la palabra y el ejemplo, sentimientos de sobriedad y de trabajo. Ha trascurrido más de un siglo desde que el gran Guillermo Humbolt afirmaba que en

la agricultura hállese el seguro manantial del bienestar y del poderío de las naciones. Aún resuena el eco de las invectivas que Liebig, justamente enojado, lanzaba contra la *agricultura espoliadora* que se practica en toda Europa: há más de veinte años que el inmortal Estanislao Solari, va proclamando con pruebas palpables y á la vista de todos, que con «el sistema de la inducción» nos será posible luchar con todas las competencias... Y sin embargo nos perdemos aún en fantásticos devaneos metafísicos, buscando entre hipótesis absurdos remedios ilusorios: parece que un ciego é inconsciente fatalismo vaya despeñando á la humanidad por la pendiente del error.

La agricultura, que quiera, que no quiera, ha sido y será siempre la gran palanca de todo el movimiento social. Sin la agricultura no es posible el desarrollo fecundo y constante de la industria, y el grande error moderno es cabalmente un industrialismo pomposo y arrogante que reniega desdeñosamente de la agricultura.

Toda clase de protección háse dispensado al industrialismo, y todo favor se ha negado al agricultor, del cual llegó ha decir con impía blasfemia, Stuar-Mill que por ley natural hállese privado del precioso don del entendimiento.

Entre esos dos proletariados, la agrícola y el industrial se ha querido abrir un abismo. El primero es comparado á los ilotas,